



# 牢记初心使命 开创美好未来

## ——在上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议上的讲话

(2025年9月1日,天津)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事:

24年前,上海合作组织刚一成立,就确立了互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”。24年来,成员国秉持这一初心,共享机遇、共谋发展,推动上海合作组织建设和合作取得一系列开创性成果、历史性成就。

我们率先建立边境地区军事领域信任机制,把绵延万里的边界打造成为友好、互信、合作的纽带。最早采取打击“三股势力”多边行动,扎实推进执法安全合作,妥善管控处理矛盾分歧,旗帜鲜明反对外部干涉,维护了地区和平安宁。

我们率先启动共建“一带一路”合作,一大批标志性工程和“小而美”民生项目落地生根,产业投资合作积极推进,地区发展繁荣动力更加充足。我提出的中方同上海合作组织其他国家累计贸易额突破2.3万亿美元的目标提前实现。立体互联互通网络更加完善,成员国之间开通国际公路运输线路近1.4万公里,开行中欧班列累计超过11万列。

我们率先缔结长期睦邻友好合作条约,宣告世代友好、永不为敌。创设并充分发挥上海合作组织睦邻友好合作委员会等机制作用,打造民间友好交流网络,拓展地方、媒体、智库、妇女、青年等合作,促进了各成员国人民相亲、民心相通。

我们率先提出共商共建共享的全球治理观,践行真正的多边主义。联合国等国际组织深化合作,建设性参与国际和地区事务,始终站在国际公平正义一边,倡导文明包容互鉴,反对霸权强权,为促进世界和平与发展发挥了积极作用。

各位同事!

当前,上海合作组织已经成为26国参与、在50多个领域开展合作、经济总量接近30万亿美元的世界最大区域组织,国际影响力和感召力日益增强。

回首来路,尽管乱云飞渡,我们践行“上海精神”而取得成功。展望未来,世界动荡变革,我们仍须遵循“上海精神”,脚踏实地砥砺奋进,更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。志同道合是力量、是优势,求同存异是胸怀、是智慧。上海合作组织成员国都是朋友和伙伴,要尊重彼此差异,保持战略沟通,凝聚集体共识,加强团结协作,把合作盘子做大,把各国禀赋用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。深化发展战略对接,高质量共建“一带一路”,在共商共建共享中增强地区发展动能、增进人民福

祉。利用超大规模市场优势和各成员国经济互补优势,提升贸易和投资便利化水平,加强能源、基础设施、绿色产业、数字经济、科技创新、人工智能等领域合作,在此成就、共创未来中共同迈向现代化。

三是坚持开放包容。亚欧大陆孕育了古老文明,引领过东西交融,推动着人类进步。各国民自古互通有无、取长补短。上海合作组织成员国要在人文交流中相知相亲,在经济合作中鼎力支持,携手打造立己达人、美美与共、和合共生的文明百花园。

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径。维护以联合国为核心的国际体系,支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改革,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效。尽快启用应对安全威胁与挑战综合中心和禁毒中心,尽快建成上海合作组织开发银行,为成员国安全和经济合作提供更有力支撑。

各位同事!

中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来,同各成员国人民对美好生活的向往联系起来。截至目前,中国对上海合作组织其他成员国投资存量超过840亿美元,同其他成员国年度双边贸易额突破5000亿美元。

推动上海合作组织更好发展,中方始终讲求一个“实”字。中方计划在有需要的成员国实施100个“小而美”民生项目;今年年内向成员国提供20亿元人民币无偿援助,未来3年对银行联合体成员行新增发放100亿元人民币贷款;从明年开始,在现有基础上将上海合作组织专项奖学金名额翻一番,实施上海合作组织博士生创新培养计划,共育学术科研卓越人才;未来5年,在成员国建设10所“鲁班工坊”,提供1万个人力资源研修培训名额。

各位同事!

“志之所趋,无远弗届。”让我们牢记初心使命,积极担当作为,以更加昂扬的姿态、更加务实的举措,推动上海合作组织行稳致远,朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行!

谢谢大家。

新华社天津9月1日电

(上接第1版)

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径,维护以联合国为核心的国际体系,支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改革,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效,为成员国安全和经济合作提供更有力支撑。

习近平指出,中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来,同各成员国人民对美好生活的向往联系起来。中方愿同各方一道,牢记初心使命,积极担当作为,推动上海合作组织行稳致远,朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行。

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、印度总理莫迪、伊朗总统佩泽希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫、地区反恐怖机构执行委员会主任沙尔舍耶夫先后发言。各方高度评价中国为推动上海合作组织发展所作贡献和担任轮值主席国期间卓有成效的工作,积极评价上海合作组织取得的发展成就,并就下阶段合作提出建议。各方一致认为,同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展新机遇,中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意,继续践行“上海精神”,凝聚共识、团结一心、携手前行,加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作,统筹应对对传统和非传统安全威胁,坚决打击“三股势力”,推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展,为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示,面对变乱交织的国际形势,上海合作组织成员国要加强战略协作,捍卫二战胜利成果,维护联合国宪章宗旨和原则,反对单边霸权、反对保护主义,完善全球治理体系,维护国际公平正义。中国人民抗日战争胜利是中国为人类和平作出的重大贡献,展现了中国人民的英勇顽强和坚韧不拔,值得永远铭记。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》,批准《上海合作组织未来10年(2026—2035年)发展战略》,发表关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明、关于支持多边贸易体制的声明,通过加强安全、经济、人文合作和组织建设等24份成果文件。

成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国有组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

会议一致同意接收老挝为对话伙伴,决定由吉尔吉斯斯坦接任2025至2026年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

牢记初心使命积极担当作为 推动上海合作组织行稳致远

## 彭丽媛同出席2025年上海合作组织峰会外方领导人夫人游览天津海河



9月1日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛邀请出席2025年上海合作组织峰会的外方领导人夫人等共同游览天津海河。这是彭丽媛同来宾们集体合影。

新华社记者 翟健岚 摄

新华社天津9月1日电(记者 温馨 白佳丽)9月1日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛邀请出席2025年上海合作组织峰会的外方领导人夫人等共同游览天津海河。

彭丽媛热情迎接来宾,同她们一一握手并集体合影。码头上,少年儿童欢快地唱起《我在天津等你》,挥舞中外国旗夹道欢迎。

秋高气爽,碧波荡漾。彭丽媛和来宾们共同乘船,沿途听取天津历史和发展介绍。彭丽媛表示,天津是一座兼具历史底蕴和现代魅力的城市,海河见证了天津发展和多元文化的交融互鉴,期待大家共同度过一段愉快难忘的时光。

彭丽媛和来宾们欣赏两岸风光,品茗交流,聆听三弦重奏。大家兴致盎然登上游船甲板并合影留念。来宾们纷纷赞赏中国

优秀传统文化,高度评价中国式现代化取得的显著成就。

乌兹别克斯坦总统夫人米尔济约耶娃、蒙古国总统夫人宝勒尔策格、阿塞拜疆总统夫人阿利耶娃、土耳其总统夫人埃米奈、亚美尼亚总理夫人阿科皮扬、尼泊尔总理夫人沙基亚、埃及总理夫人哈赛贝拉、马来西亚总理夫人阿兹莎、伊朗总统女儿扎赫拉等参加上述活动。

河,也流入每个人的心中。这一刻,文明互鉴悄然发生,友谊跨越山海相聚。

“为了这次特殊而光荣的演出任务,孩子们放弃假期休息,刻苦排练一个半月,每一句演唱、每一个动作都力求完美。”天津市少年儿童活动中心主任闫增志表示,作为团属校外教育实践活动阵地,今年5月以来,天津市少年儿童活动中心相继举办“迎上合”少年儿童绘画比赛、语言风采展示等一系列活动,以少年儿童的独特视角,展现天津作为东道主喜迎各国友人、深化和平友谊、促进民心相通的美好愿望。“能够用歌声欢迎贵宾们的到来,孩子们都希望以最好的状态展示中国少年儿童积极向上、自信友善的风采,也让世界听到天津的声音。”闫增志说。

## 天津儿童码头放歌——“我在天津等你”

■记者 张雯婧

9月1日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛邀请出席2025年上海合作组织峰会的外方领导人夫人等共同游览天津海河。

“我在天津等你等你,等你跨过山海来相聚……”码头上,来自天津市少年儿童活动中心的80余名少年儿童,挥舞中外国旗夹道欢迎。他们身着五彩服饰,精神抖擞、笑容灿烂,以清脆纯真的歌声欢迎贵宾们的到来。

孩子们演唱的歌曲《我在天津等你》,是由著名男高音歌唱家、天津音乐学院院长王宏伟策划,天津音乐学院专业团队主创的一首迎宾歌曲。作品巧妙融入了天津独特的地域风物与文化符号,通过诗意的语言描绘出城市四季流转的动人景致,既传递出天津作为东道主对远方来宾的热切期盼,又诠释了上合组织峰会这一跨越山海、心手相连的团圆盛事,温暖展现了“上海精神”的内涵。

外方贵宾们频频向孩子们挥手致意。歌声融进流淌的海

